

始于梦想 基于创新 成于实干

李斌

伟大事业“始于梦想”“基于创新”“成于实干”。习近平总书记在会见探月工程嫦娥四号任务参研参试人员代表时的重要讲话，鼓舞人们在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想，为春和景明的中国气象增添了奋斗底色。波澜壮阔的改革进程，别开生面的事业格局，曙光已现的复兴前景，召唤我们高挂云帆、御风而行。

新论

伟大事业“始于梦想”“基于创新”“成于实干”。习近平总书记在会见探月工程嫦娥四号任务参研参试人员代表时的重要讲话，鼓舞人们在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想，为春和景明的中国气象增添了奋斗底色。波澜壮阔的改革进程，别开生面的事业格局，曙光已现的复兴前景，召唤我们高挂云帆、御风而行。

在奋斗中成就伟业，我们以梦想导

引航程。没有目标的生活，犹如没有罗盘的航行；没有梦想的生命，犹如没有色彩的春天。“梦想是激发活力的源泉”，它曾支撑共产党人浴血奋战，挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾；它曾引领中国人民白手起家改造山河，建设出一个崭新的中国；它也曾掀开改革开放大幕，谱写出一曲曲富国强民的奋斗赞歌。中国人民是具有伟大梦想精神的人民，中华民族是勇于追梦的民族。正如习近平总书记所言：“党中央决策部署探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。”在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上，只要我们心怀梦想、不懈追求，一切美好的东西都能够创造出来。

在奋斗中成就伟业，我们靠创新决

胜未来。新故相推，日生不滞，这是自然规律写照；日新之谓盛德，不日新者必日退，这是社会规律使然。核心技术催生核心竞争力，新兴需求造就新兴产业，创新的杠杆，总能撬起出乎意料的奇迹。从“一曲星梦东方红”，到“嫦娥奔月创奇迹”，惊世成就充分说明，“唯有创新才能抢占先机”。历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡，追梦人的脚步永远向前，改革者的精神维新不已。逢山开路、遇水架桥，革故鼎新、别开生面，紧紧扭住创新这个“牛鼻子”，我们就能用好历史机遇期、掌握发展主动权。

在奋斗中成就伟业，我们用实干描绘盛景。大江奔流永无止境，大浪淘沙沉者为金，大道至简实干为先。行行重

行行，不怕万里遥，社会主义是干出来的。做一分便是一分，做一寸便是一寸，新时代是奋斗者的时代。民族复兴行进至关键一程，犹如河入峡谷、风过隘口、山登半腰，正值紧要之时，所以更需不驰于空想、不骛于虚声，不以事艰而无为，只因任重而奋进。“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”以必成之心，入艰难之境，创未有之业，无限荣光将由此续写。

“从现在起，五十年内外到一百年内，是世界上社会制度彻底变化的伟大时代，是一个翻天覆地的时代，是过去任何一个历史时代都不能比拟的”，毛泽东同志曾如此远眺未来。志行万里者，不中道而辍足。当此奋发有为的新时代，时和势都在中国这一边，我们更加懂得梦想的价值、创新的重要、实干的意义。每一个行业、每一个人都心怀梦想、勇于创新、奋勇拼搏，我们的事业将所向披靡，中国的前途将不可限量。

(原载《人民日报》)

打击学术造假必须重拳出击

宋海转

件引起了全社会的广泛争议，也引起了人们对硕士博士学位论文抄袭现象和硕士博士培养问题的高度关注。众所周知，学术论文是用来进行科学的研究和表达科研成果的文章，简称论文。它既是探讨问题、进行科研的一种手段，又是描述科研成果、进行学术交流的一种重要工具，坚决容不得弄虚作假。

净化学术风气和学术道德，确保教育公平、社会公平，就必须强化对学术不端行为的监督查处，及时淘汰那些学位论文靠抄袭等学术不端手段过关的硕士毕业生。开展硕士博士学位论文的抽检非常有必要，此举有助于铲除一些硕士生、博士生的侥幸心理，倒逼硕士生、博士生在写学位论文时严格遵守学术规范，还能倒逼督导、博导和学位论文答辩委员会的专家学者严格把关硕士生、博士生的学位论文，不在答辩等环节放水。

当然，打击学术造假，除了要开展硕士学位论文抽检工作外，还要采取严厉的惩戒措施，对学术造假现象，发现一起，严查一起，绝不能搞“雷声大雨点小”的走过场式的抽检。

为保障农民工合法权益，广西开发了全区性劳务实名制系统：建筑农民工实名制平台。企业须将农民工相关信息录入平台，使用与平台联网的考勤设备，并办理农民工专属工资卡。由银行代发工资，实现了发放实时监管，保障了农民工工资按时足额发放。这正是：

实名信息入平台，工资足额到账来。

发放实时受监管，按劳取酬乐开怀。

曹一 图 燕陆文



感动以后还要做什么

胡欣红

典上，担起乡村未来的80后教师张玉滚，让很多人潸然泪下。既感动于他的坚守，也感慨于乡村教育的未来和希望。

17载坚守大山的张玉滚，是乡村教师的典型代表。一句“坚守”背后，往往意味着要克服生活中的诸多困难，尤其像张玉滚这样长期扎根深山的教师，其遭遇的艰辛恐怕是常人难以想象的。

“不积跬步，无以至千里；不积小善，无以成大德。”寄予式的支教和蜻蜓点水式的“关怀”并不难做，难道就在日行一善的长期坚守。而这需要对学生的一颗赤诚之心，对教育的满腔爱心。桃李不言，下自成蹊，这便是师者的至高境界。

因为扶贫搬迁，村里不少人搬出了世代居住的大山，黑虎庙小学因此减少到50多名学生。类似黑虎庙小学这样的教学点何去何从，是乡村教育中一道待解的难题。在农村撤点并校被叫停之后，小规

模学校成为许多地区乡村教育的常态形式，多地出现了不少百人以下的学校。

综观世界各国，无论是发达国家还是发展中国家，小规模学校和教学点都是重要的学校形式。联合国教科文组织在一次会议上提出：“在人口稀少的地方创办小型复式学校，以减少儿童到最近学校就读时的路程。”保留和办好乡村的小规模学校，可以保障弱势群体的基本受教育权利。

办好乡村的小规模学校，离不开张玉滚老师的默默坚守，但绝不能依赖乡村教师的无私奉献，顶层设计和社会关怀必须紧跟而上。令人欣慰的是，以黑虎庙小学为代表的村小，办学条件已经获得不少改善：新建了宿舍楼，盖起了食堂，校园里还搭起了乒乓球台，新装了液晶显示屏，可以一体机进行远程教学……借助

的背后是毁灭，在修身、律己、慎独中守望心中信仰的绿洲，以平静之心对己，以平稳之心处事，以平常之心对名，以平淡之心对利，知责思为、知德守正，涵养坚如磐石的道德定力、抵腐定力，方能在从政路上不走弯路、不干错事，行稳致远。

齐家以廉，万福之基。修炼这种清廉自守的内功，正与齐家的功夫相辅相成。家风清正，既能为党员干部廉洁从政营造良好环境，也能为其本人及家庭提供有效保护。一屋不扫，何以扫天下？如果党员干部不清廉、家风不清正，党风政风如何能够风清气正？我们所熟知的令计划、苏荣、刘铁男等贪腐案例，无不带有“全家腐”的特征，教训极为深刻。身为党员干部，既要严格要求自己，又要严格要求家人，这既是对家庭负责、对家人爱护，更是保持两袖清风的秘诀。

两袖清风练内功

林伟

间。”这既是于谦的言志诗，也是他清白人生的真实写照。

身处同样的时代和环境，为什么有的人能够清廉自守，有的人却随波逐流，说白了就是缺少“要留清白在人间”的志向，缺乏对两袖清风的追求。大志不立、小节不究，内功不足、外惑不断，迟早会走上邪路。只有牢记“廉洁之本在于自律，自律之道在于防患未然”的修身道理，恪守“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的至理古训，清廉自守的内功才会如滚动的雪球越滚越大、越来越强。

外力靠借，内功靠练。修炼清廉自守的内功，离不开对慎独的体认，时时处处慎思慎行，在隐蔽处、细微处多下

思考

从『地瓜理论』看党员干部成长路径

王莹莹

习近平总书记的署名文章《努力造就一支忠诚干净担当的高素质干部队伍》，站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，深刻阐明了高素质干部队伍建设的内在规律。联想到习近平总书记在《之江新语》中谈到的“地瓜理论”：“地瓜的藤蔓向四面八方延伸，为的是汲取更多的阳光、雨露和养分，但它的块茎始终在根基部，藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能长得更加粗壮硕大”。这给我们深刻启示，党员干部的成长路径就如同地瓜的生长过程，需要夯实根基、坚定信念，不断延伸扩展藤蔓学习本领、增长才干，滋养内心，成长成熟，发展进步。

藤蔓不管爬多远，都始终与块茎相连。这要求党员干部始终做到一心向党、对党忠诚。党性是共产党人最本质的特征。翻看党史，从革命战争年代的枪林弹雨到建国初期的艰难发展，从改革开放的起步到新时代的攻坚克难，支撑我们不断前行的力量正是来源于共产党人一心向党的执着坚守。当前，身处船到中流浪更急、人到半山路更陡的改革深水区，唯有坚持党的领导，拥护党的核心，做到“两个维护”，才能迈过一个又一个坎、攀过一座又一座峰。要在思想上紧跟党。思想理论的清醒是政治坚定的前提。要做到思想上不松懈，首先要把马克思列宁主义作为行动指南，确保方向不偏；还要从毛泽东思想、邓小平理论等先进思想中汲取改革经验、吸收领导智慧，确保路径不偏；更要从习近平新时代中国特色社会主义思想中树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保信仰不变。要在行动上听党话。党的路线、方针、政策凝结着无数革命先辈的智慧，包含无数经验教训的总结，是党员干部干事创业的指南。党员干部要把党的路线、方针、政策铭记于心，转化为自觉行动，遇到问题翻一翻从中寻找答案，有了困难看一看从中收获启迪，切实按照党既定的路线走，确保党的路线方针政策落实落地，全面开花。

藤蔓要不断吸收阳光、雨露的滋养，将营养输送到块茎。这要求党员干部要不断学习、快速成长。习近平总书记说过，“我们共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来”。学习实践是中国共产党不断发展壮大的中国特色社会主义事业不断取得胜利的重要基础。对党员干部来说，必须牢固树立“终身学习”理念，通过学习练就过硬本领，锤炼党性修养，保持先进本色，努力成为改革创新的推动者、社会发展的引领者。学习内容要“兼收并蓄”。不仅要学政治理论、业务知识，提升理论素养，练好专业本领，还要学历史知识、中华文化，开阔眼界、启迪思维，吸取经验教训，涵养道德品行，更要学廉政知识、廉洁纪律，抵制诱惑、拒腐防变，保持清正廉洁，两袖清风。学习方法要多种多样。要从书本中学，搭建理论知识框架，理清好思路脉络、科学指导工作；要从实践中学，总结工作经验以期下次“更上一层楼”，失败时不气不馁，吸取经验教训；要从群众中学，深入群众深入基层，倾听群众所思所想，加深与群众的感情，坚定为民服务的信念。

藤蔓在成长中会经历无数风吹日晒、大雨倾盆，但它们却始终保持根系不断，持续供给块茎成长。这要求党员干部要保持坚韧不拔的意志品质，越是艰险越向前。习近平总书记强调，“干部敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分”。十九大报告指出“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”。时至今日，我们面临的困难不是越来越少，而是越来越多了，面对的问题不是能够简单应付了，而是更难应对处理了。站在新时代的历史起点上，党员干部必须以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当，在矛盾面前敢于迎难而上，在危机面前敢于挺身而出，以对党忠诚、为党尽职、为民造福的果敢担当，支撑党和国家的事业不断前进。要在矛盾困难面前勇担当。既为党员干部就意味着不能与普通群众混为一谈，而要事事冲在前、干在前。困难当前、矛盾当面，党员干部不能犹豫豫豫、龟缩不前，而要敢于喊出“我先来”“我先上”，当好攻克矛盾、破解难题的排头兵，为改革发展扫清障碍、铺平道路。要在挫折失败面前勇担当。既然身处改革前沿，必定会因经验不足、条件缺失，导致失败发生。固然，我们可能会因失败被问责，但这绝不是我们不作为、慢作为的借口。近年来，从中央到地方先后出台宽容改革失误、澄清保护干部的意见，要相信党、相信组织，既不会诬陷一个好干部，更不会让干事创业者寒心。有了党的坚强后盾，党员干部必须抛却思想包袱，拿出跟挫折死磕的韧劲，跟失败硬干的拼劲，始终保持斗争精神，在经风雨、历磨难中强弱项、补短板、长才干、壮筋骨。

让国土绿化成全民共识

晨曦

近日，我市召开了全市国土绿化提速行动建设森林周口暨创建国家森林城市动员大会。会议号召，立即行动起来，抓住春季植树造林的黄金时节，攻坚克难，奋勇争先，厚植绿色，不断开创国土绿化、森林周口建设新局面，为建设生态宜居的美丽周口作出新的更大贡献，争取2022年成功创建国家森林城市。

要想不断开创国土绿化、森林周口建设新局面，肯定不能只靠政府的努力，全社会必须形成国土绿化的共识。习近平总书记曾说过，绿化祖国要坚持以人民为中心的发展思想，广泛开展国土绿化行动，人人出力，日积月累，让祖国大地不断绿起来美起来。同理，建设生态宜居的美丽周口，也需要全市人民广泛开展国土绿化行动，积极配合政府的相关措施，集全市之力共建美丽周口。

让国土绿化成全民共识，各级党员干部首先要发挥先锋模范作用，带头培育环保意识、落实环保行动。各级党员干部应在加强自身能力水平上下功夫，加强对政府关于生态文明建设的文件和会议精神的学习，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，强化环保意识；应在宣传环保知

识上做表率，自身要加强对《环境保护法》的学习和宣传，提升广大群众对环保知识的知晓率；应在落实环保行动上做表率，牢固树立主人翁意识，以高度的责任心和使命感对待每一次可能减少环境污染和增加环保程度的“添绿”行动。

让国土绿化成全民共识，市民要响应政府的号召，以“小我”之力，成就“大我”之绿。我市的生态文明建设关系到每个周口人生活的环境是否美丽、呼吸的空气是否清新、眼前的视野是否开阔。每周周口人都应为国家的“绿”和“美”出力。从小事开始，从现在开始，人人都应将“不乱扔垃圾”“不随地吐痰”等意识牢记心间，将“关爱花花草草”作为追求目标，将“随手关灯”“少开一次车”等节能环保方式作为行动指南，坚决抵制环保不达标企业和产品，如呵护自己的小家一般，呵护我们共同的家园。

一年一度的植树节即将来临，让我们从植绿护绿做起，为国土绿化尽自己的一份力量。毕竟，只有大环境大政策的支持和人人有责的主动担当，才是推进绿色发展、建设美丽周口最坚实的保障。

欢迎来论

各位读者，本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》《声音》等栏目长期征稿，欢迎踊跃来稿，请勿一稿多投。

来稿请寄：zkrbjw@126.com zkrb1234@126.com
电 话：15890541222 13525731576